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La popolazione mondiale continua a crescere. Dal 1960 al 2010 e passata
da 3.112 a 6.949 milioni (+ 123%, Onu)

'accumulazione di capitale fisico continua, accelerata dalla globalizzazione
La crescita della produttivita tende ad accelerare nel lungo termine
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Il tasso di fertilita mondiale sta scendendo e potrebbe intersecare il tasso
di sostituzione intorno alla meta di questo secolo. Ma per ora la crescita
continua.

Non c’e un problema di sovrappopolazione mondiale, ma le asimmetrie
sono evidenti



L'accu r effetto

le consente di
li investimenti

Le stesse politiche di creazione di idita hanno facilitato gli investimenti
mantenendo bassi i tassi di interesse

Il ridispiegamento della capacita produttiva mondiale mette i territori in
concorrenza per l'attrazione dei nuovi investimenti.

Il coinvolgimento di masse umane nella produzione industriale fa crescere
il reddito mondiale, i consumi, la pressione sulle risorse.
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Nella storia 'avanzamento della conoscenza non & mai stato cosi rapido.

Stiamo ancora vivendo il pieno sviluppo di due paradigmi tecnologici
vecchi - ITC e microelettronica — e gia se ne affacciano altri molto
promettenti: nanotecnologie, biotecnologie (verso materiali e processi
fisici e biologici ingegnerizzati).
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Ma guesta crescita e ndirizzata.
Nei 3 anni la crescita attesa italiana e +0,6, -0,3, +0,6 (Prometeia).

A crescere sono Asia, America Meridionale, Africa, con forti
disomogeneita; si creano nuovi squilibri e necessita di flussi compensativi.

Il sistema produttivo mondiale e ancora quello costruito per soddisfare la
domanda di un mondo basato sui consumi americani. La produzione
futura dovra servire popolazioni piu numerose, con prodotti piu basici, con
minore consumo unitario di risorse, in luoghi diversi. Bisogna sostituire i
prodotti, costruire nuovi stabilimenti, sviluppare nuove tecnologie.
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Vengono compressi i salari delle mansioni in concorrenza con i nuovi
lavoratori, non gli altri; anzi puo accadere il contrario.

| potenziali spettatori del calcio sono diventati molti di piu, il mercato e piu
ricco, ma il pallone d’oro e sempre uno solo. Anche i CEOs sfuggono, per
ora, alla compressione dei redditi.
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* Collocare il mag possibile di
lavoratori al di sopra della “asticella
concorrenziale”

 Aumentare |la produttivita del sistema
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Acc
Access
Distanze
Costi di movimen
_Logistica
nterconnessione con i poli mondiali
nterconnessione con il territorio
Gerarchia di infrastrutture logistiche
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Flessibilita
Capillarita
Prevedibilita

Trasparenza, monitorabilita
Integrabilita
Standardizzazione
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Costi
Costi di
Costi di congesti
Costi di attesa
Costi burocratici
Costi finanziari e assicurativi
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* La
abbatt

* La collocazi

abilitare il lavoro a distanza

* La produttivita del sistema

abbattere i costi di trasferimento di persone, documenti, idee
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ogistico Alessandrino

Rete regionale trasporto locale persone

Interscambi fra trasporto persone su ferro,
gomma, aereo
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Pede
Tangenazi
Predosa-Alben
Trafori?
Miglioramento rete stradale ordinaria e super

Accessibilita urbana — Parcheggi e sistemi a uso
plurimo
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Che tipo di Compagnie-
Qual e il profilo ideale del negoziatore?
Pubblico o privato?

Quali obiettivi?
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* Creazione di poli di diffusione di reti a banda
larga in zone dove si possa, con intervento
pubblico, innescare un processo virtuoso di
adozione-attrazione (Unioncamere)

tutti i
icoli,
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* Sidi onibili

a peda
con il mer

patibili

* Esempi: parcheggi, ade, interporti,
aeroporti, torri tlc, ponti radio, satelliti tic,
tronchi in fibra ottica, reti in fibra ottica in
zone ad alta densita/alto traffico
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- La liquidita
elevata

- Non sono disponibili investimenti a lungo
termine e basso rischio, prediletti da

investitori “etici” quali Norges Bank, fondi
pensione giapponesi, ecc.

- | tassi “risk free” sono bassissimi

ionali e
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Se i fondi li anticipa il mercato, al tempo zero I'opera
e “regalata”

Se invece si finanzia l'opera con fondi pubblici, al
tempo zero si ha un effetto depressivo (maggiori
tasse o tagli di spese alternative)
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Forti poteri
sulle tariffe, sui pa

nanziari,
| servizio

Netta delimitazione della concessione
nell'oggetto, nello spazio, nel tempo

Evitare ogni discrezionalita
Tutte le concessioni oggetto di gare
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Un tun
fredda: p
normale ori stitori.

Si rende bancabi ente si impegna a
rilevarlo, per esempio dopo 30 anni, a un valore
equivalente al capitale ancora da ricuperare, per poi
rimetterlo immediatamente a gara.

In tal modo il concedente deve solo garantire una
obbligazione temporanea, a 30 anni: le finanze
pubbliche sono quasi totalmente sgravate, si puo
attivare il mercato.

26



E'U

ELLE

Necess e crea
una coinc onario
privato e il c lventa anche
un po’ concessio isce il concedente,
nella sorveglianza sulle tariffe, sui livelli di servizio,
sui tempi di investimento, sull’efficienza.

Puo invece essere utile una partecipazione a livello
superiore, in cui si concentrano tutti i poteri di
decisione sull’'opera e la concessione formale: il
privato diventa un subconcessionario puramente
operativo.
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Non si . Ma se
ne puo af
manutenzione:

* A) pagando un canone

B) offrendo in esclusiva il godimento di benefici
connessi all’opera e usualmente goduti gratis da
beneficiari che non partecipano ai costi
(sfruttamento aree adiacenti — quadrilatero Umbro,
Comune di Roma per linee Metro)
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* |'ente territoriale puo garantire al
concessionario, temporaneamente, un livello
minimo di entrate, sufficiente a contenere il
rischio, ma non sufficiente a generare profitti,
per pungolare il privato a raggiungere
rapidamente l'autosufficienza.
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* Conil ‘ente

uzione e gestione
of qualunque infrastruttura.

* In tal modo si evita |'effetto depressivo immediato
ma si caricano gli esercizi futuri di un canone che
altrimenti non ci sarebbe stato.

* Sievita un peggioramento strutturale del bilancio
pubblico solo se |la costruzione e la gestione da parte
del privato comportano cospicui guadagni di
efficienza.
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